

# “冻到发紫”!今年首场寒潮“速递”南方

今年首场寒潮来了。中央气象台气温预报图上,一些地方已经“冻到发紫”,冰冻线直抵华南,连广东北部都将飘雪,南方部分地区还可能开启“暴雪模式”,多地气温将创今冬以来新低。1月21日,中央气象台寒潮、暴雪、大风三预警齐发。从21日夜间开始,南方今冬以来范围最大、最强降雪过程进入最强时段,局地有大暴雪。

2023年底,有记录以来同期最强的寒潮天气让人记忆犹新。眼下这轮寒潮又有何特点?

首先是影响范围广、降温幅度大——大部降温6~8℃、部分地区降温10~14℃。再者南方将经历今年以来范围最大、最强的降雪过程。

气象专家解释,这是因为气候变暖使北极地区与中低纬度气温差减弱,难以维持强大的西风急流,导致极涡内的冷空气变得“躁动不安”,更容易分裂南下。北极来的冷空气,温度远远低于我们生活的中低纬度地区,让大家感到“速冻”。

在寒潮影响下,1月21日,甘肃南部、山西北部、辽宁东北部等地降温在10℃以上。

寒潮还将继续南下影响中东部大部地区,中央气象台21日夜间继续发布寒潮预警,预计

至24日夜间,东北地区东南部、西北地区东南部、华北西南部、江淮、江南、华南、贵州、云南东南部等地将降温6~8℃,其中,吉林东部、辽宁东北部、浙江南部等地部分地区降温可达10~14℃,局地降温可超过14℃。

南方气温低点出现在22日后,在雨雪配合下,湿冷感会很明显。届时最高气温10℃线将南撤到华南沿海,长江中下游一带最高气温只有0℃左右。最低气温也会明显下滑,23日最低气温0℃线将达到本次寒潮过程的最南端,南压到广西北部和广东北部一带。22日广东全省共发出230个寒潮预警信号。

本次寒潮过程中,江南、西南地区东部、华南多地气温将创今冬以来新低。

21日,寒潮带来的雨雪已经逐渐拉开序幕,贵州中北部、湖北西部和北部、湖南、安徽等地出现雨雪混杂的情况。随着寒潮南下深入导致气温速降,加上暖湿气流再次加强,南方大范围降雪进入最强时段,雨雪分界线最南可达广西北部、广东北部。中央气象台发布了暴雪黄色预警,这也是今年首个暴雪黄色预警。

(据新华社、央视报道)



1月22日,一名小朋友在贵州省黔东南苗族侗族自治州黄平县行政中心广场玩雪。

## 针对“不靠谱打卡攻略” 多地发布警示

**《北京青年报》消息** 近日,一男子按照“网红打卡攻略”进入南京西站,不幸被高压电弧灼伤。针对一些“不靠谱打卡攻略”,多地政府部门发布警示称,一些所谓“网红打卡点”并非正规景区,存在安全隐患。

青海省格尔木市交警支队不久前发文称:国道315线横穿广袤的戈壁无人区,位于青海省格尔木市的一段道路因地势起伏,形成U形路段,长下坡、高落差形成的视觉冲击使得这里成为“网红公路”。交警表示,一些人抵达该公路后,只顾“打卡”不顾规则,不但将车停在路边,还扎堆在道路中间拍照,造成交通拥堵,还会带来安全隐患。交警表示,行人在道路中间拍照是违法行为,如果引发交通事故,在道路上拍摄的人员同样要承担相应责任。记者注意到,在青海交警发出提示后,仍有一些网友发布站在该段公路中间“打卡”的照片。

近日,安徽芜湖日报报道称,原芜湖造船厂遗留下来的两艘废弃船只成为“网红”打卡地,但船只存在严重安全隐患,社区工作人员加强巡逻和劝导,并悬挂公示牌,禁止游客入内。但在部分社交媒体上,仍有一些网友发布拍摄的照片。

四川遂宁安州区宣传部此前发布视频称,一处被称为“遂宁小九寨”的网红打卡点,实际上是当地水源保护区,不允许游客进入,但仍有不少游客冒险进入,甚至破坏围栏。发出提示视频后,仍有一些网友在社交媒体上发文,称“打卡”了该处“小九寨”。

按照社交平台上的“网红打卡攻略”去打卡,结果发生意外,攻略推荐者和社交平台是否需要承担责任?

北京市康达律师事务所律师韩晓表示,若游客明知其目的地不属于景区且存在一定安全隐患,则其行为属于“自甘风险”情形,发生意外不得要求其他主体对其损失承担赔偿责任。明知“打卡点”危险却故意引导他人前往,甚至指导他人规避保护措施的网友,也可能会承担一定的侵权赔偿责任。

(屈畅)

## 美情报:以军至少消灭哈马斯近三成兵力

**新华社消息** 美国的一份情报评估报告显示,本轮巴以冲突爆发至今,以色列军队在加沙地带打死巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)20%~30%的武装人员,距离以方消灭哈马斯的目标相去甚远。哈马斯则在持续上百天的轰炸中显示出韧性,在以军先前宣布被其控制的加沙城一些地方,哈马斯警察正重现街头。

《以色列时报》称,美方评估与以军发布的战果大致相当。

按照美国“军事学说”,一般情况下,一支部队如果损失25%~30%的兵力,意味着失去战斗力。《华尔街日报》报道说,哈马斯并不是一般意义上的军队,该组织借助遍布加沙地带的地道网络,在人口密集的城镇打巷战防御,依然有能力继续作战。

一些以色列官员承认,以军尚未实现摧毁哈马斯的目标。哈马斯武装人员调整了战术,分散成更小股队伍活动,伏击以

军后就藏起来,准备下一次伏击。

特拉维夫大学专家、曾在以军情报机构分管巴勒斯坦事务的米夏埃尔·米尔施泰因认为,如果以军不在其宣布受控的地方持续部署兵力,哈马斯军事组织卷土重来只是时间问题。

据《华尔街日报》报道,美国政府已开始下调对以色列军事行动的成功预期,从彻底消灭哈马斯变为削弱哈马斯。美方还劝说以色列转为对哈马斯领导层采取更多定点清除行动。

以色列新年伊始宣布从加沙地带北部撤回数以千计兵力,在当地转入低强度、更具针对性的战事新阶段。以军官员说,战争可能持续整个2024年。

按照《华尔街日报》说法,哈马斯在以军攻势下仍能生存,这在以色列内部、巴勒斯坦被占领土和海外引发疑问:以色列能实现其战争目标吗?

(胡若愚)

## 一句话新闻

- 赶在美国2024年总统选举共和党第二场初选开始两天前,佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯21日意外宣布退出总统竞选,并支持前总统特朗普。共和党初选仅剩美国前常驻联合国代表妮基·黑利一人有望挑战特朗普。
- 印度尼西亚多座火山1月20~21日相继喷发,其中包括最活跃火山之一默拉皮火山、勒沃托比-拉基拉基火山、西苏门答腊省默拉皮火山。火山喷发已迫使数千人离家避难。
- 低生育率一直是韩国社会热门话题。韩联社22日报道,今年起,一名儿童从出生至满7周岁总共可获得2960万韩元(1万韩元约合53.8元人民币)的政府补助。